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Fossiele brandstoffen  -  Afbouw ondersteuning

De KU Leuven heeft in de voorbije twee maanden haar aandelenfondsen in fossiele 
brandstoffen voor de helft afgebouwd. De andere helft zal in de komende maanden 
verder worden afgebouwd. Samen met het afbouwen van investeringen in fossiele 
brandstoffen wil de KU Leuven haar investeringen in echte duurzame alternatieven 
opdrijven. Dat maakte rector Rik Torfs bekend als antwoord op een open brief van ruim 
300 medewerkers en professoren van de KU Leuven. Zij schreven in hun brief onder 
andere:

“De transitie naar een koolstofarme samenleving tegen het midden van deze eeuw is dé 
uitdaging van de huidige generaties. Het belang en de urgentie van de 
klimaatproblematiek brengen ons, wetenschappers, ondersteunend personeel en 
studenten van de KU Leuven, ertoe om onze universiteit te vragen deze noodzakelijke 
decarbonisering nadrukkelijker te ondersteunen. We vragen dat onze universiteit niet 
langer een deel van haar financiële reserves en pensioenfonds investeert in de 
ontginnende fossiele brandstofsector, maar in duurzame alternatieven.”

In de resolutie voor een sterk Vlaams klimaatbeleid vraagt het Vlaams Parlement aan de 
Vlaamse Regering om ”de subsidies voor fossiele brandstoffen en eventuele participaties 
of beleggingen in fossiele economische activiteiten stapsgewijs af te bouwen”.

De Vlaamse universiteiten nemen hier alvast het voortouw. Maar ook de Vlaamse 
overheid zelf en andere verwante entiteiten kunnen ter zake allicht nuttige stappen 
zetten.

1. Heeft de minister een overzicht van de subsidies vanuit de Vlaamse Regering voor 
economische activiteiten die onmiddellijk gelinkt zijn met fossiele brandstoffen? 
Graag een overzicht voor 2015 en 2016.

2. Bestaat er een overzicht van eventuele participaties of beleggingen van de Vlaamse 
Regering in economische activiteiten die onmiddellijk gelinkt zijn met fossiele 
brandstoffen? Graag een overzicht voor 2015 en 2016.

3. Bestaan deze overzichten ook voor de EVA’s, cultuur-, zorg- en onderwijsinstellingen 
of andere organisaties die gefinancierd worden door de Vlaamse Regering? Graag 
een overzicht voor 2015 en 2016.



4. Heeft de minister al een strategie uitgewerkt om die subsidies en participaties in de 
komende maanden af te bouwen? Hoe zal hij dit concreet aanpakken?

5. Heeft de minister al criteria opgemaakt op basis van welke hij kan nagaan of 
eventuele nieuwe investeringen en beleggingen wel voldoende duurzaam zijn?



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE
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Wat de participaties of beleggingen van de Vlaamse Regering in economische activiteiten 
die onmiddellijk gelinkt zijn met fossiele brandstoffen betreft, vindt de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger als bijlage een overzicht van de rechtstreekse beleggingen via 
obligaties en aandelen (participaties) in fossiele brandstoffen van de ESR geconsolideerde 
instellingen. Bemerk dat beleggingen van niet-ESR-geconsolideerde instellingen en 
beleggingen van geconsolideerde instellingen door middel van fondsen of via 
vermogensbeheerders niet zijn inbegrepen in die lijst. 
Het is dus niet het criterium “rechtstreekse financiering door de Vlaamse 
overheid/regering”, maar wel het criterium of “een entiteit al dan niet tot de niet tot de 
consolidatieperimeter van de Vlaamse overheid behoort” (zoals bvb. de universiteiten en 
hogescholen), die er voor zorgt of we al of niet over die informatie beschikken. Het is van 
belang te benadrukken dat vele te consolideren entiteiten – net zoals universiteiten en 
hogescholen – een grote graad van beleidsautonomie hebben via hun eigen raad van 
bestuur.

Voor de beleggingen in fondsen of via vermogensbeheerders beschikken we niet over een 
detail van de onderliggende posities.

Het betreft de situatie op 31/12/2015 zoals gerapporteerd aan het INR. Voor de situatie 
op 31/12/2016 is het nog te vroeg vermits de gegevens nu worden opgevraagd en 
verwerkt. Die rapportering zal beschikbaar zijn tegen einde maart.

Voor de belegging in aandelen (participaties) betreft het een voorlopige want eerste 
oefening. Die rapportering naar het INR werd immers als proef voor de eerste maal 
uitgevoerd midden augustus 2016. Daardoor is het mogelijk dat die nog niet helemaal 
volledig is voor de consolidatiekring. In de toekomst dienen al de geconsolideerde 
instellingen jaarlijks omtrent hun beleggingen in aandelen en participaties naar het INR 
te rapporteren.

In totaal gaat het dus over 7 beleggingen in obligaties voor een totaal bedrag van 
3.368.522,60 euro en 6 beleggingen in aandelen voor een totaal bedrag van 804.722,74 
euro.

Wat de belegging in fossiele brandstoffen van de entiteit ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap betreft: dit is een obligatie die het ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap eind 2015 heeft overgenomen naar aanleiding van de vereffening van het 
Vlaams pensioenfonds. In het kader van de vereffening van het Vlaams pensioenfonds is 
men tot de conclusie gekomen dat de beste optie was om de obligatieportefeuille van het 
Vlaams pensioenfonds niet te verkopen maar die in zijn geheel over te dragen naar het 
ministerie en die daar verder te laten beheren tot de obligaties op eindvervaldag komen. 
Hierbij is het de bedoeling dat deze niet herbelegd worden. De eindvervaldag van die 
obligatie in fossiele brandstoffen is 25/07/2018.
De andere beleggingen situeren zich allemaal bij entiteiten die niet onder de 
rechtstreekse hiërarchie van de leden van de Vlaamse regering vallen (en met andere 
woorden een eigen raad van bestuur hebben). 



Wat de subsidies vanuit de Vlaamse Regering voor economische activiteiten die 
onmiddellijk gelinkt zijn met fossiele brandstoffen betreft, werden binnen het 
instrumentarium van VLAIO (innovatiesubsidies en subsidies voor ondersteuning van het 
economisch weefsel en de tewerkstelling) de voorbije jaren volgende subsidies die gelinkt 
kunnen worden aan fossiele brandstoffen, toegekend :

Innovatiesubsidies :

Eén project (een IWT-bursaal) over schaliegas in 2013 :

2013 Geological and geomechanical characterisation of the Westphalian in the 
Campine Basin (NE Belgium) - Studying the potential of shale in coal 
sequences for the exploitation of unconventional gas

EUR 
148.271 

Twee projecten rond CO2-capture en -verwerking in 2015 (respectievelijk een O&O 
bedrijfsproject en een kmo-innovatieproject) :

2015
CO2MPASS: CO2-gebaseerde monomeren en polymeren voor de 
vooruitgang in wetenschap en samenleving

EUR 
598.044 

2015 BioCOn versie : Biologische omzetting van CO en/of CO2 naar CH4
EUR 
209.300 

De hierboven opgesomde projecten m.b.t. CO2-capturing en -verwerking (zoals ook het 
Interreg-Project Capture), ook al zijn die letterlijk gelinkt aan fossiele brandstoffen, zijn 
uiteraard gericht op een verlaging van de CO2 en de transitie naar een koolstofarme 
samenleving.

Economische subsidies :

Binnen de strategische transformatiesteun (STS) werden geen subsidies gelinkt aan 
fossiele brandstoffen toegekend.
Binnen de strategische investerings- en opleidingssteun (de voorloper van STS) werden 
de volgende subsidies gelinkt aan fossiele brandstoffen toegekend :
De analyse werd gedaan op basis van NACE-codes gelinkt aan fossiele brandstoffen.

Dossiernummer Naam_aanvrager Datum_beslissing_jr Bedrag_subsidie
SIOS.2013.022 KUWAIT PETROLEUM 

BELGIUM
2014 423534,37

SIOS.2010.007 KUWAIT PETROLEUM 
BELGIUM

2012 492564

916098,37

Met betrekking tot de vragen naar strategie en criteria  is en blijft de investeringspolitiek 
natuurlijk een verantwoordelijkheid van de betrokken instellingen en hun raden van 
bestuur. 
Via voorliggende rapportering wordt alvast transparantie gecreëerd m.b.t. directe 
participaties. Ook worden initiatieven gesubsidieerd i.v.m. de transitie naar een 
koolstofarmere samenleving. 

BIJLAGE

Overzicht van de rechtstreekse beleggingen via obligaties en aandelen (participaties) in 
fossiele brandstoffen van de ESR geconsolideerde instellingen


